

В этом году в системе народного образования отмечаются две знаменательные даты: 180 лет со дня открытия первой школы в Билимбае и 130 лет - в Новоутикинске.

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ народного образования на территории Первоуральского района имеет свои особенности. Дело в том, что как заводы, так и поселки при них находились во владении разных хозяев. Билимбаевский завод принадлежал семейству Строгановых, Утицкий находился во владении семейства Яковлевых. Это наложило соответствующий отпечаток на развитие образования.

История народного образования в заводских поселках началась с открытия училищ.

В Билимбаевском заводе первая школа - одноклассная дилжанка - была открыта в 1830 году. Строгановы реально следили за проявлением способностей у крестьянских детей. Эти расходы магнаты прочно усвоили, что грамотный мастерской принесет больше пользы.

Они отбирали способных и определяли в "разное обучение". А тех, которые оказывались явно талантливы, посылали "для приобретения новых идей и вообще для ознакомления со вкусом".

Начиная с 19-го века Строгановы посылают своих крепостных за границу учиться. Получившим образование воспитанникам дается возможность применить свои познания на заводской работе. Поэтому на Билимбаевском заводе, как и на других строгановских предприятиях, управление и техника в большинстве были из числа бывших крепостных.

В 1860 году в Билимбаевском училище обучалось 48 мальчиков и 24 девочки. Обучали всего три учителя.

Следует заметить, что начальные школы не готовили для поступления в гимназию. Правительство строго придерживалось классового принципа обучения, зарывая двери детям трудящихся в средние и высшие учебные заведения. В подготавливаемых классах брали достаточно высокую цену - до 40 руб-

лей. Где же простому рабочему платить за учебу сына?

В 80-х годах в Билимбае школу преобразовали в двухклассное сельское училище с пятигодичным курсом обучения. В нем учились мальчики-служащие завода. Первоначально училище размещалось в трех небольших комнатах первого этажа заводской конторы. В последующие годы училище переехало в здание на улице Больничной, рядом с больницей для служащих завода.

В 1866 году в Билимбае существовало три школы. Двухклассная мужская и две одноклассные - женская и смешанная. Первая содержалась за счет заводоуправления, последние - за счет земства.

В 1888 году в Билимбае построили двухэтажное деревянное здание земской школы. На верхнем этаже размещалась первая женская школа, на первом - для мальчиков.

В УТИКИНСКОМ ЗАВОДЕ с населением в две с половиной тысячи человек смешанное одноклассное училище - мальчики и девочки учились вместе - открыли в 1870 году. Первым преподавателем и заведующим училища стал выпускник Петербургского университета Константин Степанович Славин. Талантливый педагог смекнул любовь и уважение жителей поселка. Это был педагог от бога. Им написаны учебники по арифметике и правоисанию, за которые на Казанской выставке 1892 года автор был удостоен почетного листа.

В 1878 году Утикинское училище преобразовали в двухклассное. Оно содержалось исключительно на местные общественные средства без всякого пособия со стороны земства и Министерства народного просвещения, хотя и находилось в ведении последнего. На содержание школы удвоялась одна копейка с заработанного рубля с каждого работающего в Утикинском заводе.

До 1878 года училище располагалось в частном доме.

Общественники нашли удобное место для постройки специального здания, которое во всех отношениях соответствовало своему назначению. Лес на строительство пожертвовали, кто сколько может: от одного до пяти бревен с доминозана. Завод отсутствию кирки. Возведение полукаменного здания школы вели методом народной стройки.

Константин Степанович не замыкался в преподавательской работе. Он вел активную общественную жизнь, был инициатором корреспондентом газеты "Екатеринбургская неделя", краеведом.

В статье "Утицкий завод" К. С. Славин писал: "Как и везде, население здесь делится на интеллигенцию и "черня", или, по-народному выражению, на богатых и бедных. Но местная утикинская интеллигенция почти во всем своем составе принадлежит к тому же сельскому обществу, что и "черня". Нет здесь ни дворян, ни баронов, ни помещиков, ни казаков, ни интеллигов, ни мажорсов, ни танчиков, нет даже вообще людей с высшим образованием, а все учились попомному, чему-нибудь и как-нибудь (Пушкин)".

По сообщению К. С. Славина, в училище училось до 150 учащихся. "Со времени открытия училища в 1837 году выучилось в нем грамотою около 600 детей. Из числа учеников есть учителя, бухгалтеры и волостные писари".

Следует заметить, что в школах, будь она церковно-приходская или земская, а также заводская, преподавание велось с применением телесных наказаний, которые были разрешены школьным уставом от 1828 года.

Примерно 180 лет. Конечно, в Билимбае все изменилось: и школы каменные не в один этаж, и учителя с высшим образованием, и учащихся много. То же самое произошло и в бывшем Утикинском заводе, ныне Новоутикинске. А сколько замечательных людей вышло из этих школ!

Ю. ДУНАЕВ.